

从山岙里的工棚起家,如今生产的叉车驶向全球130多个国家 一户农家的创富接力



编者按:家是最小国,国是千万家。从小家庭之折射大时代之变,本报今起推出“浙江一家人”特别报道,选取浙江东、西、南、北、中的5户人家,讲述新中国成立以来每户人家生活与奋斗的故事,喜看之江两岸乃至中国大地的巨变。

日前,早上9时,香港国际机场,宁波如意股份有限公司创始人储吉旺和爱人朱爱芬,快步登上回甬的航班。

“83岁的老头咯,还满世界跑业务!”朱爱芬总爱唠叨他几句。

几乎同时,在遥远的欧洲,储吉旺的儿子,如意公司现任掌舵人储江,带着公司的西林叉车不停蹄地赶赴CEMAT物流展。在地球另一边,储吉旺的女儿储峰作为一家企业的CEO,正在美国与客商热烈洽谈……

一家四口,三个“老板”闯荡世界,这是75年前站在浙东小山村西林村村口、目送泥瓦匠父亲出门打工的储吉旺不曾想过的。

新中国成立以后,这户普普通通的浙东农家点燃了创业创富之火,走出山岙,从工棚起家,一步步走上“世界搬运车之王”的宝座。成就的背后,时代的车轮清晰可触。

“西林”是个小山村

如意公司的西林叉车如今已行驶在全球130多个国家的工厂车间里,声名赫赫。

但很多人并不知道,西林原是藏在宁海山岙里的一个小山村,全村不过十几户人家,储吉旺就出生在这里。

储吉旺是家中老幺,7岁那年——1949年7月5日,解放宁海的枪炮“轰隆隆”响了一夜,枪声沉寂后,储家人开始谋划新社会里的新生活,父亲琢磨着儿子储吉旺已上学年纪,可一摸口袋,5毛钱的书本费仍凑不齐……彼时的储家也如新中国,百废待兴,但干劲十足。

父亲带着储吉旺往山上走去,砍下两大捆木柴,让他背去几公里外的茶院集市:“柴卖了,赚学费。”

储吉旺背起比自己个头还高的木柴,第一次走出西林村,当他看到百余农户吆喝的热闹市集,愣住了:“这就是繁华的市场!”他的木柴换了一角二分钱,赚到人生中的第一桶金。

干泥瓦匠的父亲收拾行囊,出门打工,这次的包裹比以往都要大。个体与时代相连,那个年代,无数农家人像储吉旺父亲一样,从中国大地的建设浪潮中,抓住机遇,没日没夜做工赚钱:“好日子不就不是一分一分辛苦赚出来的嘛!”这一切,落在小小的储吉旺眼中,是穿在脚上的新棉鞋,是家从一层变两层……

每次,父亲迈着大步打工归来,储



宁波如意公司前身——宁海县机械设备配件厂门口,储吉旺(中)和好友合影。受访者供图



2024年,储吉旺与家人合影。受访者供图

给祖国的寄语
作为十几亿创业者大军中的一员,躬逢其盛,由衷自豪。“创业”没有终点,但愿中国式的发展道路将引领大家走向更加美好的未来!

吉旺总是第一个扑向父亲,伸手就掏衣兜。

最初,掏出的是常见的年糕片,后来是彩色糖果,再后来有各式稀奇古怪的零食……变革中的日新月异,透过一只小小的口袋撩拨着储吉旺:“常听父亲说起上海的楼,24层,抬头看,帽子要掉。我当时就想,我家还只是两层楼呢!”或许,一颗闯世界的种子就这样埋下了。

西林画到世界地图上

跟父亲一辈子干泥水匠不同,储吉旺参加过军,当过教师,进过国营工厂,浪潮牵引,几番跌宕,又涌向新方向。

1984年,储吉旺43岁。也是那年,党的十二届三中全会如一声惊雷,首次提出对非公有制经济要“给予法律保护”——创业的号角吹响。一年后,储吉旺辞掉“铁饭碗”,东借西凑3万元,“下海”办实业:“就想闯一闯,给妻子和一双儿女更好的生活。”

在城北一片田野上,储吉旺搭了个

工棚,挂出“宁海县塑料九厂”的牌子。一穷二白、一头雾水,技术、管理、原料都要摸着石头过河,两年间,储吉旺几经失败。

直到有一天,储吉旺像往常一样打开《浙江日报》,一段话点醒了他:“全世界的外贸市场很广阔”,他立马跑到省里的进出口公司蹲守,“讨”到了一笔美国订单:拉紧器。回来后,他埋头和工人一起研究了三个月,硬是拿出了让美国客商点头的样品。

赶工期,储吉旺一家四口搬进工厂,一间房、一张床,成为“新家”,还在上学的两个儿女,也都被一把推进车间帮忙。

“熬了几个通宵,头发都跟生产用的油漆交上朋友,硬得像扫帚丝,只能剪掉一层,理发剪才能推进。”储吉旺至今都还记得那副邋遢、那种竭力,这是整个中国乡镇企业最初的“素描”——筚路蓝缕中起步,积攒搏击风浪的经验,最终赢得市场。

几个月后,一艘货轮驶离上海港,其中的两个集装箱里共装着4.6万套价值15万元人民币的拉紧器。同一年,

西林厂史上记载:2万套拉紧器出品,创汇170万美元。

就从这款拉紧器起步,一年后,第一台打上西林品牌的搬运车开始驶向世界,到今天,西林商标已在全球68个国家和地区注册。

这一连串的经济数字,生动地刻画在储吉旺一家的生活里,搬进家门的32寸三菱彩色大电视机、全县第一辆桑塔纳轿车、新盖的三层小洋楼……寻常巷陌间,看得见新中国成立75年以来从站起来、富起来到强起来的身影。

创造下一个西林

储江结束欧洲展会回到宁海已是半夜,人一松,一沾床,倒头就睡着了。

过去七天,储江带着工程师团队接连跑了欧洲几十家企业,调研产品反馈,寻求市场新需求,几乎没怎么休息。“一年365天,我基本有四分之一的时间在满世界跑。”作为如意的新掌舵人,12年前,他从父亲储吉旺手中接过公司,那根弦总是紧紧绷着。

“刚开始想过‘逃’。”储江坦言,当时他已经在杭州开了一家自己的贸易公司,年收入超百万元,但出于对父亲和家族企业的责任感,42岁的储江回到了宁海。

“如意”就是希望让企业每名员工都过上好日子,让他们的个人事业走上顶峰。”这两个字,对储江来说,沉甸甸的。“小家”连着“大家”,当企业发展到一定阶段,利润之上,是惠及更多人。也是这一句话,将储江拉回到那段影响他至深的记忆。

西林村村口几公里外的山岙,立着一座“去风亭”。44年前,储江和妹妹一前一后坐在父亲的自行车上,带着一本捐款本四处“化缘”,用募集的几毛钱、几块钱的捐款造出这座亭子。从那时起,五六十年间,储家人和如意公司累计向慈善公益事业和困难群众捐款近3亿元,占公司总资产的四分之一。

一回来,储江也跟父亲储吉旺一样,把家安在了如意公司——一张床,几件简单的家具。“为更多人的美好生活而奋进的初心,要代代相传。”储江讲起了一个故事。

有一次,储江9岁的儿子到同学家去做客,第一次见到沙发,回来就问爷爷储吉旺:“为什么我们家里没有沙发?”储吉旺随即拿出手机,翻出相册里他所捐建的学校、课桌的照片,告诉孙子:“爷爷把买沙发的钱,用来给家庭困难的孩子买课桌椅了……”就像当年,坐在自行车上的储江和储峰一样,这份初心也正深深地影响着储家的未来一代。

当中华民族走向强盛的时候,绝不仅仅是物质富裕,绝不仅仅是腰鼓了,就能自立于世界民族之林。”有什么让我们感动和崇敬?是什么值得我们追随?”这是储家的75年留给我们的回响。

(本报记者 陈醉 通讯员 吴帅 周如款) 扫一扫看视频

本报武义10月16日电(记者 王璐怡 陆欣)“试穿戏服的往左边排,右边是戏剧妆造体验……”16日夜幕低垂,武义县熟溪街道溪里村文化礼堂内,一场名为“溪里有戏”的传统戏剧展演活动正在热闹进行。与以往演出不同,这次活动特别为观众设置了

戏剧妆造和服饰体验环节。戏未开场,体验区已经排起了长队。揉油彩、上眼影、描黛眉……上妆完毕,村民祝巧美换好戏服,又束发戴上女王盔,摇身一变就成了婺剧武旦穆桂英。“今天终于有机会亲身体验了一把。”听闻这次娘家溪里村有戏剧展演活动,祝巧美特地赶了回来参与。

随着一声锣鼓响,台上好戏正式开演。当地婺剧团专业演员带来了独具韵味的婺剧彩唱《婺剧僧尼会选段》《我祖上本也是簪缨之家》,折子戏经典剧目《洞房花烛夜》《贤媳教婆》接连上演。220个座位的文化礼堂座无虚席,连两侧过道都站满了人。

“我们武义人爱看戏,锣鼓一响,脚底发痒。”溪里村党支部书记贺映辉说,这次活动吸引了很多周边村民赶来,老百姓能在家门口就听到看到高质量的戏剧,还能亲身装扮一番,多亏了派驻该村的省级文化特派员、浙江省非物质文化遗产保护中心干部石小倩的策划助力。

来到溪里,石小倩却发现当地村民对戏曲有很高的热情。早在2019年,武义县文化馆就根据各村特色在全县实施文艺驿站工程,溪里村从那时起就有了戏曲驿站。由于资源有限,村庄戏曲队伍发展缓慢,平时也很少开展演出。

怎样在丰富乡村文化形式的同时,传承和弘扬更多传统优秀戏剧文化?“溪里有戏”系列活动应运而生。这也是石小倩作为省级文化特派员项目的重要内容之一。

她找到“娘家人”——浙江省非物质文化遗产保护中心的相关专家,同时又结合武义县文化馆等资源,列出计划——每两个月举办一次戏剧展演,每场活动不光有演出,还会设置特色的互动环节,加强群众的参与度和体验感。“希望通过这样的形式,让更多人沉浸式了解和喜爱传统戏剧,也让这些宝贵的文化遗产得以传承和发扬光大。”石小倩说,接下来还将安排昆曲、越剧等不同戏剧专场。

75本精品图书亮相南湖畔

本报嘉兴10月16日电(记者 李茸 通讯员 姜尧伟)《觉醒年代》《火种:寻找中国复兴之路》《名门家风》……16日上午,在南湖红船畔,“新华荐书·澎湃中国红”书单(第一季)发布,上百位国内主要出版机构出版人、作者、读者齐聚一堂,75本精品主题图书集中亮相。

“这75本书是近10年来全国出版界主题出版精品的一次集中展示。”“新华荐书”评审委员会秘书长田丽雨介绍。75本书涵盖党史学论著、理论文摘、小说、报告文学以及儿童读物等多种类型,均为近10年内出版的充分反映红色传统、红色文化、社会主义核心价值观以及党的十八大以来改革发展成就

的精品书籍。75本书籍中,《烟雨红船——母亲船的故事》《红船启航》等4本书讲述的都是嘉兴故事。如《烟雨红船——母亲船的故事》大量吸收党史研究中一大南湖会议的研究成果,讲述了中国共产党第一次全国代表大会在南湖红船召开的故事。报告文学《红船启航》则立体式地呈现中国共产党的伟大建党精神与百年不息的红船精神。

据悉,“新华荐书”是由新华出版社联合新华社十余家单位以及新华书店总店等共同发起的社会性公益文化活动。今年5月,“新华荐书·澎湃中国红”书单(第一季)落户南湖湖区。

诸暨推进数据融合打通基层医疗堵点

点点鼠标,转诊不再来回跑

本报讯(记者 周禧华 见习记者 王伊然 通讯员 冯佳峰)近日一早,家住诸暨市东盛社区的郭大妈搀着老伴王大爷来到小区门口的社区卫生服务站就诊。王大爷这几天脚肿得厉害,走路都难。接诊的郭黎晴医生查看后,考虑糖尿病肾病综合征可能,建议去上级医院住院治疗。

“我帮你们预约。”只见她点点鼠标,不到半分钟就成功预约了诸暨市中医医院的住院床位。15分钟后,医院打来电话,告知王大爷下午2时就可以办理住院手续。

转诊就医,来回奔波,一直是基层群众看病的一大堵点。如今,在诸暨的任何一家医疗机构——即便是最基层的村社卫生服务站,只要患者确有需

要,都能优先、快捷地预约到大医院门诊号源、住院床位等资源。

实现这一转变,得益于诸暨今年5月迭代升级了全市医疗机构双向转诊平台。通过打通数据壁垒,诸暨将9家县级医院、17家乡镇卫生院、353家村卫生室(站)以及3家信息基础较好的民营医院纳入平台,畅通医院间转诊服务,实现全域覆盖、上下联动、横纵贯通。

“上级医疗机构提前20天向基层医疗机构开放预约门诊号源和床位数量,并对预约转诊患者实行优先就诊、优先检查、优先住院。”诸暨市卫健局相关负责人介绍,平台能自动抓取患者的任何一家医疗机构——即便是最基层的村社卫生服务站,只要患者确有需

台州上线新设备自动抓拍滥用远光灯

本报讯(记者 全晨)入夜,台州市椒江区章安街道椒江大桥亮起点点星光,桥上,两个崭新的电子警察设备正密切注视着来往的车流。10月15日,台州首套专门用于抓拍“不按规定使用灯光”违法行为的新型电子警察设备上线,这在市民微信朋友圈引起关注,不少人直呼:干得漂亮!

滥用远光灯是夜间行车的隐形杀手。近年来,台州市区机动车保有量已多达90余万辆,为着力解决滥用远光灯行为造成的夜间行车安全隐患,减少道路交通事故的发生,台州交警在贯通城市南北的大动脉——椒江大桥率先

安装新型电子警察设备。

“经设备抓拍、视频分析,系统自动通过识别车辆大灯光源、光斑和光照度等元素来确定车辆是否用了远光灯。”台州市公安局交通警察局宣传科董泽同表示,这一新型设备不仅为交通执法提供了有力证据,还从设卡严查的随机执法转变为常态化治理,查处率高达100%。

上岗首日,共有11辆违法车辆被抓拍。据了解,第一次被采集到远光灯违法行为,车主将会收到短信警告,若再次出行违规使用灯光的交通违法将按照规定依法进行处罚。接下来,台州交警将会在市區其他路段逐步推广。



这两天,义乌国际商贸城二区新能源汽车产品市场里,不少店铺的技术指导在参加第136届广交会。由于不少顾客在采购过程中,会对新能源汽车提出改装、定制等要求,为此,国网义乌市供电公司组建志愿者“销售官”队伍,为采购商答疑解惑,助力商户开拓市场。图为10月16日,电力“销售官”在市场和商家沟通改装线路。

本报记者 何贤君 通讯员 吴峰宇 马娟婷 文

文化特派员搭起平台,乡村好戏连台——村民家门口过戏瘾

中国版“星链”成功扩容
18颗千帆星座卫星装上“杭州心”

有限公司(下称地卫二),为新上天的18颗星组网卫星提供重要能源支持和技术保障——基于太空计算技术自主研发的大功率SDP(Software Defined Power)智能电源控制器。该设备能够根据卫星复杂的工况变化确保卫星以最高效率获取和利用太阳能,并显著延长其能源系统的使用寿命,相当于给卫星装上了一个源源不断输送能源的“心脏”。

这颗杭州“心脏”很聪明。“目前,绝

大部分卫星在太空中都依靠太阳能发电来提供能源,将电能储存在电池中。这款SDP智能电源控制器,相当于在中间增加一个智能充电器。”地卫二电源研发人员张浩介绍,通过太空AI大数据模型对卫星在轨期间各种工作情况进行分析,分析卫星不同工作状态的能耗大小,从而实现对卫星能源的智能化管理。

它还能显著降低卫星的成本,增加安全性,一方面能源的智能化管理,功

能系统不需一直保持高负荷运转,减小了损耗;另一方面,当卫星能源系统出现故障时,控制器可以进行诊断和隔离,确保能源系统不受影响正常运行。

推动计算从“地面”向“天地一体”转变,已成为杭州太空信息产业的核心竞争力之一。今年以来,地卫二与浙江实验室、浙江大学等机构开展技术合作,大幅提高卫星的在轨计算、识别、分析等能力。云栖小镇目前已集聚太空信息生态企业200余家。